

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRJALEA

Madrid 30 de Abril de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.— 10.466

UNA SUPLICA JUSTA AL DIRECTORIO

Anomalía jurídico-militar

Nadie puede desconocer que la necesidad de la disciplina y la debida subordinación y respeto a los superiores es tan indispensable en el ramo de Guerra como en el de Marina, es decir, en el Ejército de tierra como en el de mar; y siendo así, claro es que lo que a disciplina y subordinación se refiere debe ser igual en uno que en otro Ejército; sin perjuicio de las deferencias necesarias en lo que atañe a la especialidad de cada servicio, así como unas y otras son las máximas de la disciplina en Infantería, Caballería, Artillería, etc., por más distintos que sean los servicios, y aun también en Alabarderos, Guardia civil y Carabineros, aunque tan grandes diferencias existan entre la tropa de estos institutos y las de los más cuerpos combatientes de mar y tierra.

Resulta, pues, injustificado, y nunca como ahora puede corregirse sin las dificultades y dificultades inherentes a toda modificación de leyes en tiempos normales que las quejas y reclamaciones más sinceras, incorrectas estén mucho más gravemente castigadas, y sobre todo, exijan muchísimo más tiempo para prescribir en la Marina que en el Ejército, como demuestra la simple lectura comparativa de los artículos 318 y 319 del 334 del Código de Justicia Militar con los 105 (artículo 3.º) y 269 del especial de la Marina de guerra.

No para aquí, sin embargo, las anomalías, sino que como el Ejército puede juzgar a inciviles de Marina con arreglo al art. 10 del Código y la Marina a los del Ejército según el 68 del suyo, resultará en estos casos que los del Ejército sufrirá más pena si se quejan de las autoridades de Marina que de las suyas propias, y a los de Marina ocurrirá en caso análogo lo contrario además de prescribir faltas consentidas un año, antes mientras no prescriban otras iguales o mucho menos graves cometidas hace cinco años.

Y por todo esto creemos que el Directorio Militar pondrá fin a esas anomalías pues si bien es verdad que proceden de no admitir la legislación penal de Marina faltas graves como la del Ejército, si sólo sería fácil y justo administrarla para evitar las complicaciones y demora de procesos innecesarios sino que en rigor bastaría con reducir la pena y plazo de las acciones punibles a que se refiere el artículo 369 del Código penal de la Marina de guerra a los límites señalados por el de Justicia Militar, como de la justificada rectitud del Directorio nos permitimos esperar.

NESSUNO

HABILIDADES YANQUIS

En la Cámara de representantes de los Estados Unidos ha sido presentado un proyecto de ley que pretende ser una solución intermedia al grave problema de Filipinas que nuestros lectores ya conocen, y que no pasa de ser, a nuestro juicio, más que una habilidad poco afortunada de la gran república norteamericana para seguir disfrutando su soberanía sobre el archipiélago filipino, librándose de las dificultades que le crean el movimiento revolucionario filipino que tanto dinero y tantas molestias le está proporcionando y obligándole a terribles medidas de represión cruel, acaban por enajenarle las simpatías del mundo civilizado, que en los tiempos que corren, no puede asistir indiferente al espectáculo de ver pasados por las armas, a veces en masa, a ciudadanos solamente culpables de trabajar por su independencia y do exigir a los Estados Unidos el cumplimiento de sus promesas reiteradamente formuladas desde que por el funesto tratado de París, se anexionaron el archipiélago.

A nuestro juicio, la habilidad no producirá el efecto que sus autores se proponen, porque es poco verosímil que Filipinas se avenga al nuevo régimen que se trata de establecer. Veamos ante todo en lo que consiste el proyecto de ley presentado a la Cámara de los Estados Unidos.

Se concede a los habitantes de dichas islas un Estatuto que sería, por decirlo así, un término medio entre la independencia y la situación actual. El Gobierno que ahora funciona sería reemplazado por un Gobierno constitucional, que llevaría el nombre de Estado libre de las Filipinas. Durante treinta años dicho Gobierno estaría bajo el control de los Estados Unidos. Pasados los treinta años, el pueblo filipino sería llamado a escoger, por medio de un

referéndum, entre la continuación del Gobierno del Estado libre o la independencia pura y simple.

La simple enunciación de esas condiciones, justifican nuestros recelos y temores. No es posible que la actual generación de filipinos se resigna a esperar otros treinta años la realización de sus ideales.

Sea aprobado o no lo sea el proyecto, la situación continuará la misma. La lucha por su independencia seguirá por parte de Filipinas y los Estados Unidos se verá obligada a mantener su austeridad con las armas en la mano y por los crueles procedimientos que ahora emplea. Esa es la perspectiva que se presenta. Quisiéramos equivocarnos; pero nuestro deber de comentaristas de los sucesos políticos de la actualidad extranjera, nos obliga a hacerlo, según nuestro leal saber y entender, por pesimista que él sea.

Una política de lealtad por parte de los Estados Unidos y de respeto a lo que ellos han prometido tantas veces, sería mucho más digna de un tan gran nación como la que actualmente tiene en sus manos los destinos de Filipinas por virtud de un atropello cometido contra esta pobre España, que el año triste de 1898 vio de ese modo derruido el último resto de su gran Imperio colonial.

Es hoy este asunto el único que solicita un espacio en nuestra crónica diaria. Demos, pues, ésta por terminada, a pesar de sus escasas dimensiones.

LA COMISION DE ESTUDIO

La Gaceta de ayer publica la siguiente Real orden:

Itmo. Sr.: Para cumplimentar lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 24 de Abril de 1924, sobre estudio del plan industrial y financiero a que se contraen las solicitudes de la Sociedad Española de Industria y Tracción Eléctrica.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que se designe, para constituir la Junta a que se refiere el Real decreto, las siguientes personas:

Presidente, excelentísimo señor general del Directorio militar D. Mario Muslera y Planes. Vocales: Excelentísimo señor interventor general de Guerra, Marina y Protectorado de Marruecos, D. Ernesto Bovera y Hervás; señor coronel de Infantería, D. Fernando Martínez; D. Agustín Peláez y Urgina, agente de Cambio y Bolsa; D. Juan Zaramendegui, señor director de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, D. José Morillo; D. Alfonso Rojo y Puerta, ingeniero de Caminos; don Enrique Conde y Díez, ingeniero de minas, y señor coronel de Ingenieros D. José Barranco y Catalá.

Los cuales recibirán instrucciones del excelentísimo señor presidente acerca de la reunión de la Junta y demás extremos con ella relacionados.

Lo que de Real orden comunico a V. I. para su conocimiento y efectos procedentes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 23 de Abril de 1924.—Primo de Rivera.

La Unión Naval de Levante

Barcelona, 29.—Con el título de Unión Naval de Levante se ha constituido en Barcelona una nueva entidad naval, formada por la casa Krupp, de Essen; la Transmediterránea y los astilleros de Tarragona.

La entidad Astilleros de Tarragona desaparece, porque aporta a la Unión Naval de Levante todo su haber en material, talleres y edificios; pero no así la Transmediterránea, que aporta a la nueva entidad sus astilleros de Valencia, que fueron construidos en terrenos concedidos a la Compañía naviera hoy extinguida Correos de Africa. La Transmediterránea continuará subsistiendo en su negocio de navegación en la misma forma que hoy, siendo uno de los principales accionistas de la Unión Nacional de Levante.

Esta entidad se dedicará especialmente a la construcción de navíos mercantes, sin que esto quiera decir que, cuando las circunstancias o las necesidades lo aconsejen, no pueda dedicar sus talleres y astilleros a la construcción de barcos de guerra, locomotoras y todos aquellos productos manufacturados que actualmente construye la casa Krupp.

Parece que la Unión Nacional de Levante no lanzará ninguna emisión al mercado, porque todo su capital está cubierto.

De manera oficial ha sido confirmada la noticia que hace tiempo transmitimos, de la casa Krupp en negocios industriales que afectan a esta región.

La escritura se ha otorgado en Barcelona. El objeto fundamental de la Sociedad, cuya dirección residirá en Madrid, es dedicarse a las construcciones navales.

El día 2 comenzarán en Valencia los trabajos para ampliar la grada de los astilleros para que en ellas puedan ser construidos vapores de 12.000 toneladas.

CRONICA

SEGOVIA Y ZULOAGA

Acogemos con agrado el siguiente escrito dirigido a los amigos de Zuloaga:

«Segovia tiene contraída una deuda con Daniel Zuloaga, el artista que encontró en el paisaje y en los tipos segovianos los motivos ornamentales de sus cerámicas.

Desde el día en que Zuloaga llegó a Segovia y estableció su taller en la vieja iglesia de San Juan de los Caballeros, cuando todo el turismo se orientaba hacia las poblaciones castellanas más populares por su riqueza artística, como Toledo y Burgos, la vieja ciudad que guardaba tantos rincones llenos de emoción en sus callejuelas y tantos tesoros entre los muros de sus iglesias románicas y de sus otros monumentos arquitectónicos, divino lugar de peregrinación fervorosa para los hombres de sentimientos y para los eruditos del arte.

Fué él quien en las tertulias madrileñas de artistas habló de las bellezas segovianas; el que, al invitar a sus amigos a visitarle y a recorrer con él las calles de Segovia, creó un ambiente de admiración hacia la ciudad; el que, al difundir sus cerámicas por el mundo, difundió con ellas el ambiente segoviano hecho reflejos.

El fué siempre también con el ardor de su corazón de fervoroso artista, y con la inmundad que a sus palabras daba el amor a Segovia que las producía; quien defendía con su lenguaje pintoresco y el temblor de su barba bíblica las bellezas segovianas que empujaban a arruinar.

Y tuvo el cuidado antes de morir de que su obra, la obra cuyo apogeo se había desarrollado en Segovia, no se desgajase del tronco original, fundiendo su hogar en su taller.

Ha pasado un año largo desde que este hombre, segoviano por voluntad, que es más que serlo por nacimiento, reposa bajo la misma tierra que inspiró su obra y con la que construyó sus cerámicas.

Nosotros hemos creído, al dirigirnos a los amigos de Daniel Zuloaga, que no debe pasar otro año sin que Segovia haga por afirmar la memoria de este hombre en las generaciones venideras de segovianos.

Y hemos creído que el busto modelado por un escultor segoviano también de corazón, además de serlo de nacimiento, Emiliano Barral, colocado mediante el apoyo económico de todos en algún rincón de Segovia, será el mejor modo de expresar el agradecimiento de la ciudad al artista que supo recoger y prosperar sus tradiciones en arte, en aquello que él llamaba con todo amor y humildad «sus cacharros». —Gregorio Marañón, Ignacio Zuloaga, Antonio Machado, Leopoldo Moreno, presidente de la Diputación de Segovia; Tomás Sanz, alcalde del Ayuntamiento de Segovia.»

Con objeto de llevar a la práctica esta idea, se ha constituido en Segovia una Junta ejecutiva, formada por las prestigiosas personalidades siguientes: D. Manuel J. de Cáceres, presidente; D. Manuel Pegola, tesorero, y don Mariano Quintanilla, secretario.

Quiénes quieran contribuir con sus donativos a la ejecución de tan justa iniciativa pueden remitirlos en Madrid a la Casa Regium, Caballero de Gracia, 60, y en Segovia, a nombre del tesorero, D. Manuel Pegola, arquitecto municipal de aquel Ayuntamiento.»

En la quietud milenaria de la noble y magnífica Segovia, era D. Daniel Zuloaga, cuya memoria ha de perpetuar la ciudad y los amigos y admiradores del gran ceramista, una llama henchida de inquietud y de modernidad.

El verbo encendido de D. Daniel, verbo tumultuoso, que hacía más intenso el temblor nervioso que constantemente se agitaba Zuloaga, tenía siempre la frase feliz y certera para condenar lo vulgar y lo torpe.

Como el azoguejo y el acuaducto y el alcázar, y la casa de los picos y el Parral, era necesario conocer en Segovia el taller de San Juan en donde D. Daniel, sus hijas y su hijo D. Juan, heredero de la gloria paterna, trabajaban en el arte de la cerámica, exaltada por el glorioso artista.

De vez en cuando llegaba de París el gran pintor D. Ignacio, sobrino del ceramista, y en Segovia pintaba con lienzos admirables «Mis primas», «El balcón» y «De vuelta de los toros», en el que el jemejo escudillo y el aire de derrumbamiento del piquero, son la más terrible diatriba que ha tenido la fiesta nacional.

Ignacio llevaba a la vieja Segovia «Aires de fuera» y durante mucho tiempo el estudio de los Zuloaga en San Juan, fué centro de arte moderno, abierto a todos los matices e impresiones del movimiento artístico universal.

Don Daniel amaba profundamente a Segovia; la tierra de la bella ciudad le servía a maravilla para sus hornos y el agradecido, llevaba a los reflejos de sus cerámicas, los paisajes austeros segovianos, los tipos de la provincia tan llenos de carácter, los que desde Zamarramala, de Tres Casas, de Sepúlveda, de Riazza, de Coca, van al mercado de los jueves, dando a la Plaza Mayor tan pintoresco y castizo carácter.

Artista de corazón, el alma de Segovia va en el arte de Zuloaga.

Bien harán la ciudad y los amigos de don Daniel en atender la súplica del alcalde y presidente de la Diputación de Segovia y de Gregorio Marañón, tan amante del arte, como de la ciencia, de Ignacio Zuloaga, que tanto amaba y respetaba a su tío D. Daniel, de Antonio

Machado, el príncipe de nuestros poetas, ca teadrático del Instituto de Segovia.

El lugar de colocación del busto no tiene duda; ha de ser en la antigua iglesia de San Juan, convertida luego por los Zuloaga en templo del arte.

L. B.

TEATRO REAL

Los bailes románticos rusos de Romanoff

He aquí un nuevo aspecto del arte moscovita, tan rico en ellos. No se trata ya de los bailes rusos a secas, sino de los bailes «románticos» rusos; romanticismo que no va en menoscabo de su clasicismo; antes lo resalta y depura. La pasión romántica exalta el ritmo, pero no rompe su pura línea clásica, ni siquiera en esa alucinante y desgarrada «Noche andaluza», que acaba de entusiasmar a los parisenses.

El portavoz de este nuevo estilo de danza es Boris Romanoff, discípulo del gran Fokine y uno de los astros de la coreografía rusa. Su nombre empareja con los de Nijinski, Diaghilev y Stanislavsky. «Danzarín extraordinario, fogoso y vibrante, sobresale en lo que de más violentamente exaltado había en el arte de su maestro»—dice el gran crítico de Comedia, André Levinson al hablar del singular artista.

Ni es él sólo; acompañándole otras «estrellas» del «ballet», tales como la Smirnova y la Pavlova, cuyos nombres son universalmente conocidos.

El artístico grupo se presentará de aquí a pocos días—en los primeros de Mayo—ante nuestro público en el teatro Real. La ciudad «Noche andaluza», «La danseuse et la taranne»—deliciosa fantasía coreográfica sobre una página de Mozart—.

En memoria de los cultivadores de las letras

En la iglesia de Religiosos Trinitarios, de esta corte, donde yacen los restos del inmortal Miguel de Cervantes Saavedra, se celebró ayer por la mañana una misa de Réquiem en sufragio de cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas.

El religioso acto fué organizado por la Real Academia Española.

El templo estaba adornado con paños negros y profusión de luces.

Frente al altar mayor se alzaba un túmulo rodeado de blandones, sobre el cual se colocaron ejemplares de las obras de Cervantes.

Daban guardia de honor sergentes y cabos del Cuerpo de Inválidos, al mando de un oficial.

En los puestos de la presidencia tomaron asiento el director de la Real Academia Española, D. Antonio Maura, que tenía a su derecha al vocal del Directorio, general Rodríguez Pedre y al secretario de la Academia, señor Cotarelo, y a su izquierda, al conde de Casal, que llevaba la representación del alcalde de Madrid, y al Sr. Rodríguez Carracido.

En el presiterio tomó asiento el patriarca de las Indias.

Occuparon los demás puestos académicos de la Española y de otras Academias y una comisión de jefes del Cuerpo de Inválidos, al acto concurrió gran número de fieles.

DE PORTUGAL

Lisboa 29.—La paralización en las tahonas ha sido parcial. Comisiones distribuyen el pan fabricado por las tahonas militares. A consecuencia de la huelga han subido en proporciones extraordinarias los precios de todos los productos susceptibles de substituir provisionalmente pan.

En el Congreso del partido democrata que está celebrándose en Oporto se han examinado las cuestiones económica, social y religiosa, y los oradores preconizan la necesidad de seguir una política más radical.

En la elección del nuevo Directorio, después de una lucha reñida, triunfó la lista de las izquierdas.

Don Domingo Santos, ministro de Justicia, dijo que, antes de salir del Gobierno, proponía que fuese restablecida en su forma original la separación del Estado y de la Iglesia.

En el Congreso se ha aprobado un proyecto, en virtud del cual se desposeería a los propietarios de las tierras no cultivadas.

La Asociación comercial ha entregado al jefe del Gobierno una protesta contra el atentado con el presidente de los armadores.

La aviación militar sigue recibiendo importantes donativos para costear el viaje aéreo de Lisboa a Macao.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Para celebrar la inauguración de su edificio la Junta directiva organizó el sábado último un baile en honor de los socios y sus familias.

La fiesta resultó brillantísima y se prolongó hasta la madrugada, siendo los invitados obsequiados con vinos, fiambres y dulces.

La Comisión de socios que se ocupa en la preparación de un banquete dedicado a la Junta directiva del Círculo ha dispuesto que aquél se celebre el próximo domingo, 4 de Mayo, a la una de la tarde, en el salón de fiestas del nuevo edificio.

El precio del cubierto es el de 27,50 pesetas pudiendo recogerse las tarjetas en el Círculo, en Carretas, 6, casa de Alesanco, y Mayor 16, establecimiento de D. Casado Martínez.

El doctor Moure

Moure y no Moore. Moure es francés: Moore es inglés. Ya lo dijo, en una de sus saludables crónicas el inolvidable Mariano de Cavia, que se indignaba sin poderlo remediar cada vez que encontraba algo mal escrito.

No ha surtido efecto el latigazo del maestro. Continúa llamándose Moore al doctor Moure. Y no cabe decir que es errata de imprenta, pues que ello se repite hasta cuatro veces en el mismo suelto.

Cierto que los Moore son legión; pero todos ingleses o norteamericanos, entre quienes se han distinguido por algo. Ninguno de ellos francés. Uno tan sólo es español, nacido en Barcelona el año 1842: José Moore, pero aun éste, que fué jefe carlista, era oriundo de Inglaterra.

Cierto también que entre estos Moore hay cuatro médicos notables, contemporáneos. Tales son: Carlos Hewit Moore, cirujano inglés, autor de varias obras y cuyo nombre lleva una fractura de la pelvis, el cual nació en Plymouth el año 1821 y murió en 1870; Juan Moore, médico y literato escocés, que vivió desde 1729 a 1802; Juan Guillermo Moore, médico irlandés, nacido en Ulster en 1845, que es profesor y autor de obras muy estimadas, y Norman Moore, médico y erudito inglés, que nació en 1847, ha sido médico de hospitales y profesor de Anatomía, Patología, etc.

Los otros Moore, en número de más de cincuenta, entre los cuales se cuentan algunas damas, literatas, fueron o son, porque hay bastantes contemporáneos, pintores, literatos, historiadores, poetas, políticos, naturalistas ingleses o norteamericanos. Alguno de ellos, ministro, ha viajado por España.

Recientemente, también otro Moore ha sido durante bastante tiempo embajador de los Estados Unidos en Madrid, dejando aquí buenos recuerdos de su hispanofilia, demostrada no ha mucho en los elogios que ha tributado a España desde su país. Dios se lo pague.

El doctor Juan Gabriel Emilio Moure es bien conocido, como hombre de ciencia y reputado especialista, muchos años antes de que él mismo imaginara que llegaría a merecer la confianza de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

En Madrid estuvo durante el Congreso Internacional de Medicina de 1903, en cuya fecha casi todas las noches reuníase con el cronista y otros compañeros en aquella famosa Peña de médicos del café Suizo, a la cual acudieron alguna vez Sagasta, Silvela, Villaverde y Canalejas.

D. simpático y arrogante figura, decidior, habiendo correctamente nuestro idioma, bien pronto hubimos de confiterizar con el ilustre doctor borbés.

Con respecto a los méritos, que ya por aquella época ostentaba, bastará con copiar aquí lo que de él escribió el cronista en *Heraldo de Madrid*, en su número de 30 de Abril de 1903:

«Hombres del Congreso.—El profesor Moure, de Burdeos, presidente de honor de la sección de Rinología, fué el que primero creó la enseñanza oficial de las enfermedades de la laringe, de los oídos y de la nariz. Fundó en 1880, desde cuya fecha sigue dirigiéndola una revista semanal consagrada al estudio de estas especialidades.»

«Es autor de toda una serie de tratamientos nuevos, aplicados a las afecciones de estos órganos, así como de numerosos trabajos científicos, habiendo merecido su «Tratado de las enfermedades de la laringe, las fosas nasales y las cavidades exteriores» ser traducido al español por el doctor Compañed.»

«Monsieur Moure será el presidente del próximo Congreso Internacional de Otolología, que se celebrará en Burdeos en 1905.»

Bastantes años después de eso fué cuando el Rey de España decidió solicitar los servicios del esclarecido y pechulista.

Nació el doctor J. G. E. Moure, en Burdeos, el año 1855. En cuanto terminó la carrera, en 1880, de cuya fecha es su primera obra de la especialidad «Quintes de la laringe», marchó a Londres, donde fué discípulo predilecto de aquel célebre Morel-Makeuzie, médico de la Reina de Inglaterra, que tan hábil e inteligente se mostró al encargarse de tratar en su mortal enfermedad al Emperador Federico III de Alemania, padre del Kaiser Guillermo II, de tan funesta memoria.

El doctor Moure, además de traducir las obras de su maestro, ha publicado otras varias de la especialidad, además de infinidad de colaboraciones en Revistas y de ponencias importantes en los Congresos Internacionales de Berlín (1890), de Moscú (1896), de Roma (1899), de Madrid (1903), etc.

Además de esto ha prestado eminentes servicios a la enseñanza y a su país, como lo prueba el haber sido elevado a la categoría de Comendador de la Legión de Honor.

También se halla en posesión de las grandes cruces españolas de Alfonso XII y de Isabel la Católica.

Pertenece a gran número de Sociedades y Academias francesas y extranjeras.

No hace mucho, a fines del pasado año el Gobierno francés le encomendó una importante misión científica y docente en una gran Universidad que en Asia—en Siria, si no nos es infiel la memoria—tiene establecida la República francesa.

Tal es, a grandes rasgos, la biografía del doctor Moure, hombre simpático si los hay, con cuya amistad se honra el cronista hoy, con más de veinte años.

AMUSANT

El Directorio militar

Unificación de gratificaciones

El Consejo de Directorio de anoche fué presidido por el vicealmirante señor marqués de Mazaz, y estuvo dedicado por entero al estudio de un magno proyecto de reglamento, para dar unidad a las gratificaciones, dietas, emolumentos por comisiones, indemnizaciones por residencias, etc., etc.

Audiencias

El presidente del Directorio acompañó ayer a M. Albert Thoma al Instituto de Reeducación de Invalidos y llegó a la Presidencia a las ocho menos cuarto de la noche.

Permaneció breves momentos con sus compañeros de Gobierno, y luego en su despacho oficial recibió al cónsul de Suecia en Madrid, D. Luis Peña, quien le presentó a un súbdito sueco, que tiene un plan completo de transformación de los servicios telefónicos en España.

Seguidamente concedió audiencia al duque de Alba y al conde de Cedillo presidente y secretario, respectivamente, de las Exposiciones Veázquez. Le pidieron que en el próximo presupuesto se incluya un crédito para subvencionarlas, y el presidente les prometió estudiar con todo interés el asunto.

Por último recibió a un señor que le pidió la entrega del trigo subastado en Málaga, por haberlo comprado al adjudicatario.

Después de esta audiencia, el marqués de Estella se retiró para ir a la comida que en la Embajada francesa se dió anoche en honor de M. Thoma.

Una medalla de Chile a Primo de Rivera

El ministro de Chile en esta corte, don Luis Aldunate ha entregado al presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, la medalla «Al mérito», de primera clase, que le ha sido otorgada por el Gobierno chileno.

Con este motivo se cambiaron frases de gran cordialidad entre los señores marqués de Estella y Aldunate, formulando votos por el afianzamiento de las relaciones hispano-chilenas.

La Unión Geográfica Internacional

Ha regresado a Madrid, después de haber tomado parte en la Asamblea de Bruselas, el vicepresidente de la Unión Geográfica Internacional, general de Artillería D. Severo Gómez Núñez.

Su actuación en dicha Asamblea ha sido altamente benéfica para nuestra nación, consiguiendo, entre otras cosas, que fuese aprobada por unanimidad la propuesta de que la lengua española sea admitida en esas conferencias internacionales, en iguales términos que la francesa y la inglesa.

La argumentación de la propuesta, que se repitió impresa a los asambleístas, menciona, hermanos con nuestra patria, los 20 Estados hispano-americanos que hablan el mismo idioma. Tras breves palabras de apoyo del general Bourgeois, del general Nicola Vachelli y de Mr. Clossa, quedó, como decimos, aprobada la petición, que había sido sancionada por la Real Sociedad Geográfica y por el Comité nacional de Geografía a ella anexo.

El general Gómez Núñez estuvo ayer en la Presidencia y confirió con el secretario del Directorio, general Nouvilas.

Mañana probablemente será recibido por el general Primo de Rivera.

Amortizaciones

De Real orden han sido amortizadas tres plazas de oficiales del Cuerpo de Prisiones, una de ayudante y otra de médico de tercera clase del mismo Cuerpo.

Las Compañías ferroviarias

Su Majestad el Rey se ha servido disponer, por Real orden, que se derogado el apartado sexto de la Real orden de 8 de Octubre de 1921, y en substitución de lo dispuesto en el mismo se autoriza a las Compañías para ampliar en un 50 por 100 las plazas reglamentarias de expedición, transporte, transmisión y entrega de las mercancías.

Segundo. Substituirán las excepciones de ampliación otorgadas hasta la fecha en favor de determinadas mercancías.

Las nuevas monedas

La nueva moneda, de cuproníquel, que ya ha sido aprobada, representativa de cinco, 10 y 20 centimos, será cuadrada, con los ángulos redondos. En el anverso lleva un barco de tipo siglo XVI orlado con una cuerda marítima, y en el reverso, la cifra del valor de la moneda, con unos delfines en los ángulos inferiores. También se proyecta una moneda divisoria de plata, en la que se empleará el metal recogido al retirar de la circulación los duros sevillanos.

El modelo, de Benlliure, representará grabada, en el anverso, la cabeza del Rey, con la leyenda «Alfonso XIII, Rey constitucional de España», y la cifra del año. En el reverso figurará, en la parte superior, el escudo de España en el centro de un sol, y en la inferior un labrador guiando una yunta de bueyes, con la inscripción: «Por la Patria», y el valor de la moneda.

El regreso del Rey

En San Sebastián

San Sebastián 30.—A las siete de la tarde llegó S. M. el Rey.

Cenó en el comedor general del hotel Cristina, y en el superepreso ha salido con dirección a Madrid.

Regreso del Rey

A las once de la mañana regresó el Rey a Madrid de su excursión a Burdeos, acompañado del duque de Miranda.

En la estación recibieron a S. M. el presidente del Directorio, el director general de Seguridad, el gobernador y otras autoridades.

Momentos después de llegar a Palacio Su Majestad, acudió para despachar el general Primo de Rivera, permaneciendo largo rato en la cámara regia.

Monsieur Albert Thomas, en Palacio

Al me lo día fué recibido hoy por el Rey el ex ministro francés y presidente de la Oficina Internacional del Trabajo M. Albert Thomas.

El Monarca mantuvo una larga conversación con el ilustre ex ministro francés, enterándose de la marcha de aquél importante organismo internacional y de los trabajos que actualmente lleva a cabo en relación con los importantes problemas de carácter social planteados en diversos países.

Monsieur Thomas ha elogiado calurosamente instituciones sociales españolas que ha visitado, especialmente el Instituto de Reeducación profesional de Carabanchel, que considera el mejor de Europa y acaso del mundo.

EL INCENDIO DE AYER

Muere abrasada una jovencita y un hombre con gravísimas quemaduras

En la casa núm. 16 de la calle de Buenavista se declaró ayer tarde un incendio que en los primeros momentos adquirió extraordinaria violencia y en el que desgraciadamente hubo que lamentar la muerte de una pobre niña, así como las gravísimas quemaduras con que resultó un hombre al pretender auxiliarla.

En el piso bajo izquierda de la indicada casa existía una fábrica de bombones y caramelos propiedad de D. Juan Caballero Sánchez, de treinta y siete años, quien tenía entre niñas y mujeres ocho operarias y doce muchachos.

Aquellas, las más pequeñas, de diez y doce años, trabajaban de envolveroras de los dulces.

El taller lo constituye una sala de pequeñas dimensiones, que recibe luz de la calle por una amplia ventana cerrada con reja. Desde hace algún tiempo funciona en el sótano, debajo del piso en que está el taller un motor eléctrico de dos y medio caballos de fuerza, que fué instalado después de cumplidos los correspondientes requisitos.

Ayer, cuando todos los operarios y el maestro se hallaban dedicados a sus respectivas faenas, se produjo en el motor un cortocircuito.

Las chispas desprendidas del motor establecieron contacto con un motor de películas que se hallaban en un cesto, inmediato éste al motor.

Las películas se convirtieron en una inmensa llamarada, que propagándose rápidamente al piso superior, prendió fácilmente en los materiales y enseres del taller. Las llamas de aquella inmensa hoguera, salían en violento haz por la reja de la ventana que da a la calle.

El dueño del taller, Juan Caballero, dió la voz de fuego, y todas las operarias buscaron la única salida que existía, una puerta que da acceso al portal, y salieron a la calle.

La corriente de aire establecida por haber quedado abierta la puerta del portal hizo que el fuego cubriese también esta entrada, lo que supuso una amenaza de que se propagase el devastador incendio al resto del edificio.

Don Juan Caballero, al llegar ya a salvo al portal, recordó que en la sala taller había quedado una niña pequeña. Aun a sabiendas del gravísimo peligro que ello suponía, el dueño del taller se lanzó al sitio donde las llamas abrasaban a la niña y se apoderó de la criatura; pero empujaron a arder sus ropas.

Quiso ganar la puerta y no lo logró. Las llamas le envolvieron, le abrasaron y cayó al suelo. A rastras pudo llegar hasta cerca del portal, donde perdió el sentido. La niña había quedado en el centro de la hoguera.

Con toda presteza acudió el servicio de incendios de la Dirección al mando de los jefes, Sres. Monasterio (D. José y D. Joaquín).

Los vecinos de la casa, así como los de otras inmediatas, habían pretendido en vano sofocar el fuego por aquel sitio con objeto de lograr el salvamento de la niña, pues el Sr. Caballero fué recogido inmediatamente y trasladado a la Casa de Socorro de la calle de Santa Isabel.

Los bomberos colgaron las escaleras de gancho por los balcones de la fachada y así ascendieron al piso superior el siniestrado, desde el cual atacaron el incendio, que se había enseñoreado del taller. Bien pronto quedó dominado el fuego.

Cuando ya desapareció todo el peligro los bomberos penetraron en el taller siniestrado, con horror y emoción vieron que una niña se hallaba completamente carbonizada junto a la reja de la ventana. Sus manitas estaban agarradas a los hierros.

La desventurada criatura tenía trece años. Se llamaba Margarita López Díaz de Robles. Trabajaba de envolverora con una hermana suya, oficiala llamada Virginia, de veintitrés años.

En la Casa de Socorro fué asistido el dueño del taller, D. Juan Caballero Sánchez, de extensísimas quemaduras que cubrían todo su cuerpo.

Después de recibir los auxilios médicos fué trasladado a su domicilio.

Tan pronto como el juez de guardia, del Hospicio, D. Arcadio Conde, recibió noticia del suceso, se trasladó a la calle de Buenavista, en donde después de practicar un reconocimiento y disponer el levantamiento del cadáver de la desgraciada niña Margarita, realizó una inspección ocular del taller.

Seguidamente interrogó a las operarias que se encontraban presentes llamadas Conversión Moreno, de quince años; Carmen Sánchez Hernández, de doce; Dolores García Gómez, de trece, y la hermana de la niña abrasada, Virginia.

Todas ellas se expresaron, según nuestros informes, en sentido análogo al dueño del taller.

Finalmente fué interrogada Matilde Vilches Sánchez, de treinta y cuatro años, esposa del industrial Sr. Caballero.

Terminadas las diligencias, el Juzgado se retiró a su despacho de la Casa de Canónigos.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

EL DOBLE ASESINATO EN EL EXPRESO DE ANDALUCIA

Informes oficiales.—Tramitación del juicio sumarísimo.—Las celdas de los detenidos.—El importe de lo robado.

A última hora de la noche pasada recibió a los periodistas en su despacho oficial de Capitanía el comandante Hernández Rodas, encargado de la Sección de Justicia.

Comenzó su conversación con los representantes de la Prensa diciendo, que hoy ha practicado dos diligencias importantes el Juzgado Militar, una de careo entre Sánchez Navarrete y Piqueras y otra relacionada con el reconocimiento pericial hecho por los armeros de las armas de fuego que llevaban los asaltantes del vagón ambulancia.

Se muestra satisfecho el juez del resultado de la primera diligencia; en cuanto a la segunda (el reconocimiento de las armas), no se puede asegurar aún nada en concreto, porque han de relacionarse los dictámenes de los peritos con la causa de Córdoba, ya que en ella figura todo lo referente a los proyectiles encontrados en el vagón y en el cadáver del señor Ors.

No se podrá apreciar, por tanto, el valor de esta prueba hasta que no lleguen las diligencias instruidas en Córdoba.

Desde luego, puede adelantarse el principio de que el Juzgado está plenamente satisfecho de las resultados de todo lo actuado hasta ahora.

Los presuntos encubridores detenidos en Ciudad Real son dos: el dueño de la fonda La Gloria y un criado suyo.

El propósito del Juzgado, si puede y llega la documentación de Córdoba, es que mañana quede terminado el sumario.

Habló después el Sr. Rodas de la publicación en la Prensa de las listas de las personas que han de comparecer al Consejo de guerra, que se designan por riguroso turno y pudiera ocurrir muy bien que quienes hasta ahora se han supuesto no fueran los que han de componer el Consejo.

—Una pregunta—dijo un reporter—: en el careo entre Piqueras y Navarrete ¿se ha concretado ya quién fué el que disparó contra el Sr. Ors?

—No sé detalles del resultado del careo, porque el juez no me ha manifestado nada.

—¿Y respecto a la complicidad del detenido en Córdoba, Adolfo Delius?

—No está complicado en este delito. Podría, quizá, estarlo en otro, y en caso de promoverse un sumario con este motivo quizá no entendería en él la autoridad militar.

—¿Se sabe la fecha en que ha de celebrarse el Consejo de guerra?

—Depende de la terminación del sumario. Yo podré contestar concretamente cuando el sumario entre en Capitanía general. Hay que tener en cuenta el tiempo que estará en poder del auditor y de los abogados. Estos últimos tienen tres horas de plazo para conservar el sumario en su poder; pero, en caso de consentirlo el capitán general, pueden tenerlo más tiempo.

Terminó repitiendo que los plazos son de horas, y respecto al hecho de ser el procedimiento sumarísimo, que ello se decidirá cuando informe el auditor de la Capitanía general.

La tramitación del juicio sumarísimo

El sumario, una vez tramitado, pasará al capitán general quien lo entregará al auditor D. Angel García Otermin. En el mismo día el auditor devolverá la causa al capitán general, decretando si procede o no el procedimiento sumarísimo.

Aceptado éste por el capitán general, la causa pasa al juez para que practique las diligencias oportunas y entregue el rollo al fiscal y al defensor o defensores, con objeto de que lo estudien en el plazo máximo de tres horas.

Se celebró a continuación el Consejo de guerra. De éste levanta acta el juez, haciendo constar las manifestaciones verbales del fiscal y las defensas. Se une a acta la sentencia que dará el Tribunal en sesión secreta, y todo se enviará al capitán general y al auditor para su aprobación, siendo éste el último trámite, pues las penas de los juicios sumarísimos no pasan al Supremo.

Los alumnos de Infantería

Toledo, 29.—Se ha verificado en el campo de tiro un interesante ejercicio de comparación entre los medios de acción y procedimientos de combates de una compañía organizada a la moderna y dotada de novísimo armamento y otra con la antigua organización subsistente en España todavía, hasta la proyectada reforma de los reglamentos que rigen, armada solamente con fusiles repetidores.

La actuación simultánea de ambas unidades, colocadas en situación idéntica, ha puesto claramente de relieve la preponderancia de las actuales armas y las excelencias de la nueva táctica, pudiéndose apreciar que una compañía dotada de fusiles, ametralladoras, granadas y artificios de guerra puede ventajosamente hacer frente a un antiguo batallón, que sólo está armado uniformemente en igualdad de circunstancias morales y técnicas, quedando evidenciada la perfección del arte, como consecuencia de la experiencia en la guerra mundial y el considerable progreso y potencia adquiridos por el arma de Infantería.

Las compañías que no tomaron parte en el ejercicio practicaron en las inmediaciones del campamento simulacros de combate, y las de ametralladoras prepararon el material e hicieron los trabajos preliminares para el interesante ejercicio de tiro indirecto para una masa de ametralladoras, que el día 1.º de Mayo ha de desarrollarse en el campo de Alimán, a resaca de todo el profesorado y de todo el

Una vez aprobada la sentencia será notificada y ejecutada en un plazo de dieciocho horas.

La vista de la causa

En la Cárcel Modelo continúan los preparativos de la sala donde habrá de celebrarse el Consejo de guerra. Este será en la misma sala donde se vió la causa del asesinato del señor Dato.

Caso de hacerse pública la vista, pocas serán las personas que puedan presenciarla, por las reducidas dimensiones del local.

Ya han sido designadas las tribunas que ocuparán las defensas de los procesados y de los periodistas. Se han instalado igualmente la mesa del Tribunal y los estrados.

Labor de las defensas

Desde luego, podemos decir que la labor de las defensas en todo juicio sumarísimo es harto difícil y complicada, porque a los representantes de los encartados sólo se les concede tres horas para estudio del sumario y redacción de la defensa.

Si los defensores piden alguna prueba que pueda demorar el juicio, será practicada en el acto si para ello hay medio y si lo considera oportuno el criterio del presidente de la Sala.

Las celdas que ocupan los procesados

Los autores del crimen ocupan en la galería tercera de la planta baja las celdas números 536, 537, 538 y 539, por este orden: Navarrete, Honorio Sánchez, Piqueras y Donday.

El personal de la Cárcel ha recibido severas instrucciones para que no facilite noticia alguna relacionada con los procesados.

El importe de lo robado

Según datos oficiales, el importe de los valores robados no pasa de 40.000 pesetas. Se confirma que la suma de valores destinados a Gibraltar no fué hallada por los asaltantes. Parece ser que el ambulante señor Lozano la había ocultado en sitio que los asesinos no descubrieron.

Ha sido hallado en el vagón ambulancia en que se cometió el crimen el «vaya» del oficial Sr. Lozano.

Prueba pericial

El juez instructor y el secretario de causas, acompañados de un perito armero, se constituyeron en Prisiones Militares para el examen de la pistola con que se causó la muerte al infortunado ambulante Sr. Ors y de las demás armas encontradas en el domicilio de Teruel.

Piqueras, jugador de ventaja

Toledo.—En varios pueblos de esta provincia era muy conocido por sus aventuras de taurín Francisco Piquer S. Ibar.

En el Casino de Tembleque explotó durante la feria, hace cuatro años, la ruleta. Tuvo que huir del pueblo por habersele descubierto las trampas que, como banquero, hacía y por haber sido agredido por el vecindario.

El Sr. Rodas y los periodistas

Al ser recibidos esta mañana los representantes de la Prensa por el jefe de la Sección de Justicia de Capitanía general Sr. Hernández Rodas, éste manifestó que el sumario se va acabando y si no ha tenido algún retraso ha sido motivado por no haber enviado el juez de Córdoba las diligencias practicadas, que junto con dos grandes bultos conteniendo ropas y demás piezas de convicción más algunas alhajas ha llegado ya a Madrid, habiéndose hecho cargo de todo ello el Juzgado militar.

Al ser interrogado por un periodista el Sr. Rodas, acerca de cuándo se daría por concluido el sumario, contestó que probablemente esta noche, y que hasta tanto se eleve a plenario serán muy pocas las noticias que podrán adelantarse.

Terminó diciendo que la labor del Juzgado en estos momentos se limita a determinadas diligencias de trámite.

regimiento de alumnos, un ensayo y aplicación de los estudios relativos a esta clase de tiro, recientemente publicados por el capitán profesor de la Academia D. Edmundo Seco.

La compañía ciclista hizo una excursión hasta Sons ca, llegando en reconocimiento táctico hasta Orgaz. En el primero de dichos pueblos fueron recibidos los cadetes por las autoridades y el vecindario con aplausos y expresivas muestras de afecto.

Por la mañana, en el campamento, se celebró un almuerzo, al que asistió el subdirector y los profesores y oficiales alumnos de la Escuela Central de Gimnasia, reinando cordial fraternidad en este acto.

Mañana se celebrará un supuesto de doble acción entre los batallones. El segundo tratará de introducir un convoy en Toledo, y el primero intentará impedirlo, atacando a la fuerza de protección.

Por la noche se repetirá el ejercicio nocturno, que tan feliz éxito obtuvo el 26, actuando de atacantes las fuerzas del primer batallón.

Se anuncia para mañana la llegada de varios jefes, comisionados por el Estado Mayor Central, para presenciar las prácticas, cada vez más interesantes.

Nuevas hermanas enfermeras en los hospitales militares

Ante numeroso y selecto público, compuesto en su mayor parte por distinguidas damas de la buena sociedad madrileña, se celebraron en el salón de actos del Hospital Militar

de Carabanchel, convenientemente decorado, los exámenes de 28 hermanas de la Caridad, aspirantes al título de enfermeras de los hospitales militares.

Con gran brillantez expusieron las hermanas los temas que les correspondieron por suerte, y todas ellas, sin excepción, quedaron triunfantes en la prueba.

El tribunal examinador estaba compuesto por el director del Hospital, D. Venancio Plaza; el jefe de servicio, D. Juan del Río, y el comandante médico D. Gregorio González, que había estado encargado de la preparación de las hermanas.

En fecha que no se ha fijado todavía se celebrará el acto de imponer a las nuevas enfermeras los correspondientes brazaletes distintivos, que seguramente les impondrá, como de costumbre, una persona de la Real familia.

MARRUECOS

El comunicado de anoche

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente:

«Zona oriental.—Servicio protección aguas: Afarum fué agredido, resultando herido un soldado de artillería y cogiendo nosotros un prisionero.

Esta mañana situáronse grupos enemigos en trinchera norte Benítez, a 400 metros distancia ordenando jefe posición saliese a desalojarla teniente Redondo con un sargento y doce legionarios, los que batieron al enemigo, apoderándose trinchera, causándole dos muertos y otras bajas, que retiraron, cogiéndoles un fusil y varios útiles de trabajo; nuestra fuerza regresó sin novedad.

Aviación ha reconocido el frente, efectuando los acostumbrados bombardeos.

Zona occidental.—Sin novedad.»

Las huestes de Abd-el-Krim

Se sabe que numerosos indígenas no sometidos se marcharon a Argelia para dedicarse a la siega.

Por esta causa, Abd-el-Krim ha perdido muchos adeptos.

El general Soriano

Melilla 29.—En actos del servicio resultaron heridos los soldados Julio Fernández y Emilio Fernández, de Ingeniero, y Luis Olivares, del Tercio, y el cabo de Intendencia Francisco Puchales.

El general Soriano, después de visitar el aeródromo de Nador, regresó a la Península.

La brigada de reserva de Alicante

Alicante 29.—Llegó el batallón de las O. de las Milicias procedente de Estella, que viene a formar parte de la brigada de reserva del campamento de Rabasa.

Recibieron a las fuerzas los generales Bermúdez y Riquelme y varios jefes. Los soldados tomaron el desayuno en el cuartel de la Princesa, marchando a situarse en el campamento.

LOS VEHICULOS DE LA MUERTE

Atropella, apaga los faros y desaparece

En la madrugada última fué atropellado por un automóvil que apagó los faros y se dió a la fuga, D. José Muñoz Méndez, de veintitrés años, natural de Madrid y domiciliado en la calle de San Hermenegildo, número 10, piso principal.

El señor Muñoz fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde el médico de guardia D. Alfonso Vadillo le prestó asistencia, apreciándose varias heridas en la cabeza, una de ellas situada en la región frontoparietal del lado derecho, otra en sentido vertical en el mismo lado, diversas lesiones y conmoción. El suceso ocurrió en la calle Ancha, esquina a Divino Pastor.

La Policía practica gestiones para descubrir el «auto» causante del atropello.

Accidente de aviación en Cuatro Vientos

En el Aeródromo de Cuatro Vientos realizaba vuelos las cuatro y media de la tarde de ayer, en un aparato Havilland, número 154, el cabo de Ingenieros y piloto aviador D. José Freigeró, alumno de la Escuela de clasificación que manda el capitán Sr. Sáinz de Buruaga.

Cuando se hallaba el aparato a una altura de unos 50 metros, hizo un viraje muy brusco, a consecuencia del cual tuvo que entrar en barrena, de la que no logró salir por la poca altura.

El avión cayó pesadamente al suelo y quedó destruido por completo.

Cuantos presenciaban los vuelos del señor Freigeró acudieron rápidamente en su auxilio y le extrajeron de los restos del aparato.

Fué odducido al botiquín de urgencia del Aeródromo, donde el médico de complemento D. Luis Aliaga le practicó la primera cura y le reconoció lesiones de tal gravedad que se teme que fallezca de un momento a otro.

Por este estado de gravedad, no ha sido trasladado al hospital Militar.

El juez militar practicó las oportunas diligencias.

Arte y artistas

Ayer tarde quedó abierta al público en el Palacio de Bibliotecas y Museos la Exposición de obras pictóricas originales del notable artista norteamericano Mr. Maurice Fromkes.

Presenta éste cuarenta cuadros, más de la mitad retratos y figuras españolas; el resto paisajes, también de España, y naturalezas muertas. Mister Fromkes es un verdadero enamorado de nuestro país. Se advierte en su pintura el cariño y el entusiasmo con que ha sido ejecutada y el deseo de comprender nuestro carácter, ya en tipos, ya en paisajes. Colorista de no vulgares condiciones, trata de buscar armonía y acordes tras la prosecución del agrado para los ojos. Es por ello acreedor al elogio.

En el acto de ayer vimos a numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban calificados artistas, literatos y bellas damas. La Exposición, que merece visitarse, fué objeto de grandes alabanzas por parte de los visitantes más conocedores del Arte.

Una conversación con María Teresa Borrágán

Yo corcía a la ilustre escritora de haber tenido la honra de tenerla de compañera en el primer periódico en que yo trabajé, El Noticiero, y aún recuerdo cómo sabía alentarnos a medida que veíamos que aquél periódico, que era toda nuestra vida, se hundía por el lado más en pugna con el romanticismo de todos los que en él trabajábamos, por el lado administrativo: María representaba en aquella redacción la ternura; pero una ternura xenta de sensibilidades; era enérgica y brava en la hora angustiosa del trabajo y parecía la hermana de todos en la tarea penosa de la hoja diaria; un día supimos que María Teresa Borrágán, la compañera buena, marchaba a un pueblecito castellano; el deslenguado cundió rápido; claro que quedaba el consuelo de que ella, la escritora de un fuste formidable, nos mandaría artículos; pero ya no era lo mismo: su ayuda ahora sería desde lejos; a los quince días de su ausencia, dejó de publicarse nuestro periódico...

En la contaduría de Martín, un despacho muy reducido, cuyas paredes exornan multitud de apuntes y retratos de mujeres bonitas, artistas todas ellas que han desfilado en triunfo por el escenario de este teatro, me recibe María Teresa Borrágán. Unos saludos cariñosos, frases de afecto, y ya cómodamente replegado en un silloncito enfrente de la escritora, encauzo la charla.

—¿Se ha dicho que la inauguración de la temporada con el estreno de Unamuno significaba una protesta a sucesos políticos acaecidos recientemente?...

—María, con su viveza peculiar, me interrumpe enérgica:

—Pues se ha dicho mal; yo no soy política, sencillamente, porque la política me da asco; y no tengo ideas de esas... o si las tengo, no son para ahora. Yo, si estrené la obra del Sr. Unamuno, fué porque en una campaña de teatro de arte no podía ser menos, y lo hice consciente de que iba a costarme muchas pesetas, que son siempre secundarias para mí.

—Dígame, ¿con qué teatro están más hermanadas sus obras?

—Con ninguno; yo podré escribir bien o mal, creo que bien, pero el mérito, que desde luego recabo, es el de la originalidad.

—Bien, pero ¿no encuentra usted algo de parecido con ningún otro autor?

—Si acaso con Ibsen; yo hago un teatro puramente patológico, pero no lo diga usted así porque la gente se asustó de la palabra patológico; lo moral o lo amoral, para mí es lo de menos; yo creo que mis obras, no precisamente La voz de las sombras, que es la que voy a estrenar primero, sino todas, y tengo escritas hasta veintiseis, quizá parezcan humorales, pero a mí, que tengo una religión muy mía, la del arte, me parecen santas, porque el objeto, que es en su mayoría la redención de la mujer, lo diputo santísimo.

Yo he sacado las cuartillas y María con un gesto bondadoso que se me antoja de conmiseración, me ataja:

—Pero, ¿qué va usted a hacer?

—Reflexionar, lo más fielmente posible, lo que usted me diga.

—No, hombre, eso es lo rutinario, lo de siempre: usted que, por su edad es joven, debe serlo también por sus procedimientos; porque, si no, la primera juventud desaparece, o al menos, carece de valor; en una intervú, hay que aprisionar el gesto, que sorprender el detalle; esté usted seguro de que la «víctima», lo verdaderamente interesante, ha de salirse y sólo ha de decirle cuatro frases alisocientes, huecas de sentido, apuntando solamente a la celebridad; además, ¿usted cree que hay lector capaz de tragarse las cincuenta mil tonterías que se dicen en una hora de charla?

Y, entre cariñosa e imperativa, añade:

—Ande, ande, guarde esas cuartillas, que para nada le han de servir: usted, luego, dice lo que quiera, en la seguridad de que, a mí, ha de parecerme muy bien; esto es una charla de amigos.

Esbozó una sonrisa que es, a un tiempo, de escorzo por el alfilerazo de la lección recibida, y de admiración hacia la periodista formidable; hay una pausa embarazosa que rompe la entrada de José del Río del Val, el gerente de la casa. María nos presenta, él, cortés, aprovecha para dedicarme su admirable novela El delito de pensar y toma parte en la charla.

—Me hablaba usted, antes, de una religión muy suya, dígame eso, que es interesante.

La ilustre autora de La sonata del misterio me contesta, sonriente:

—¡Ah! si señor; yo creo en la transmigración del alma y en otra poesía de cosas raras: estoy conforme con Shakespeare el que, quien sabe si Carlomagno estará tapando un barril del cerveza y, quizá, yo misma, dentro de unos años, esté tapando rendijas.

José del Río del Val, que es un descreído sempiterno, apoya la tesis de la simpática empresaria y la refuerza hablando del cósmos, de Darwin y de otra porción de cosas; y, como yo le objeto, me responde:

—Vive el mineral, porque, la vida es movimiento; los mundos siderales siguen su carrera fatal por los espacios y, cuando, cataclismos geológicos parten un planeta, surgen a la vida otros nuevos que tienen su órbita trazada; vive el átomo encerrado en la molécula y, el átomo, es una especie de sistema planetario, en el que los átomos giran alrededor de su sol...

María le interrumpe con simpática ingenuidad:

—Eso es muy aburrido; después de todo, los hombres de ciencia, sólo logran ustedes decirnos una cosa que todos sabemos: que todo tiene vida y que todo tiene un objeto determinado que cumplir.

El autor de El delito de pensar, protesta: María replica; discuten con viveza; insisten en la transmigración del alma; no sé por qué, se me antoja que, en un tintero que está enfrente, puede residir el alma de Torquemada, el terrible inquisidor; pero con miedo loco: ¡me veo en la hoguera! Ellos siguen discutiendo, atónicamente la puerta se abre y aparece una mujercita lindísima: una adolescente, plena de belleza plástica; termina la discusión.

María, con orgullo de madre, muy justificadamente, hace las presentaciones...

—Mi hija; yo estoy tímido, baibuceo, el con traste ha sido fuerte; la contaduría de Martín

que, momentos antes, y, por culpa del verbo fogoso y mordaz de Pepe del Río del Val, parecía una sucursal del infierno, háse trocado, ahora, merced a la presencia de la bellísima hija de María Teresa, en el paraíso; no acierto ni con el obbligo de propro de mundano; pero, desde el fondo de mi alma, e influenciado por la charla de la transmigración del alma, me encaro con un ret. n. do de la Labrador que es donde me parece más posible que esté el espíritu de Ruben Darío e interpele al poeta:

—¿Por qué dijiste ¡oh vate! En vano busqué a la princesa que estaba triste de esperar? la vida es dura, amarga y perra, ¡ya no princesas que cantar!

¿es que no conociste a la hija de María Teresa?

—¿Qué estrenos tiene usted preparados? —Empezadas a ensayar, dos, no sé cual se estrenará primero; uno es mío. La voz de las sombras y el otro de Barriobero, que, por cierto, es una cosa originalísima, son tres actos divididos en veinte cuadros, algo de película, es esto, un género nuevo que acaba de ensayarse en Francia con buen éxito.

—¿Es verdad que ustedes ayudan a los noveles?

—Sí, señor; nosotros estamos aquí para ayudar a todo el que valga, teniendo en cuenta que sólo tenemos el teatro hasta el treinta y uno de Mayo, de todas formas nos proponemos hacer una verdadera campaña de renovación artística.

—Claro que ya ustedes habrán contado con las pérdidas que, desgraciadamente, supone esto María, con sinceridad, sin nerviosismos ni afeanes de presunción, me contesta:

—Creo haberle dicho ya que para mí la cuestión económica es secundaria, yo lo que quiero es que la gente venga, porque es desconsolador predicar a las paredes y si el público acude, yo seguiré mi campaña aunque pierda mil pesetas diarias.

Lector: el reporter que nunca ha visto junta tamaño cantidad, exclama sinceramente conmovido y hasta lacrimante: ¡Mil pesetas! ¡qué barba! la autora de Los dioses futuros empresaria generosa, calma mi asombro.

—Si señor; sí; mil o más pesetas estoy dispuesta a perder, pero con la condición ya dicha, de que vaya público, porque si no sería tirar un dinero con el que se podría hacer mucho bien.

—¿Cuál de sus obras le gusta más?

—No lo sé, todas me gustan mucho, y añado de buena: No dirá usted que no soy sincera, ¿eh?

—¿Cuénteme usted una anécdota.

—María se en-ombrece y con una expresión indecible de pena, me cuenta:

—Yo he pasado por la amargura inmensa de llevar una obra a un empresario y que me contestara: ¡Qué lástima que usted siendo tan bonita, escriba comedias!

El apóstrofe estaba mudo en nuestros labios y en los del gerente. María ahora me alienta: —Usted es joven, no le desanime, hay que sembrar sin pensar en recoger, que si la semilla es buena fructifica y ¡qué importa que lo recojamos nosotros el fruto si queda para la humanidad!

Ya comprendí al lector que esto es algo muy poco de lo que charlamos con la bellísima escritora durante tres horas largas que se nos antojaron unos segundos, recordando su enseñanza de «sorprender el gesto, aprisionar el detalle», diremos que nuestro juicio de María Teresa Borrágán es: Una mujer bellísima, de un talento excepcional y de una cultura más exce cional aún, creemos que tiene la pretensión de ser, en absoluto, distinta de las otras mujeres. Afortunadamente para ella no lo consigue, tiene sus mismas virtudes y por qué no decirlo todo? alguno de sus adorables defectillos.

X.

Barcelona al día

Barcelona 29.—En el Palacio Real se está trabajando activamente para ultimar las labores de detalle, suponiéndose que éstas quedarán terminadas en muy pocos días, pues existe el propósito de que el día 4 o 5 se concede permiso al público para que visite el Palacio.

Con respecto al viaje de los Reyes, no parece definitiva la fecha hasta ahora anunciada, habiendo manifestado persona bien enterada que la llegada será el día 12. El 17, santo del Rey, se celebrará un besamanos, que revestirá solemnidad extraordinaria.

No parece probable que se prolongue quince días la estancia de los Reyes, sino que se limite a ocho o nueve, ya que los viajes se han de repetir con frecuencia.

En cuanto al programa de los festejos, parece que es deseo del Monarca que no se acumulen actos y fiestas sucesivos, sino que se prescinda de todo lo posible de aquellos para que los Reyes puedan realizar recorridos a fin de conocer despecto los alrededores de Barcelona, efectuando una vida de más espontaneidad.

En lo referente al viaje de los Reyes de Italia, se sabe que visitarán nuestro puerto los acorazados italianos «Andre Doria», «Tullio» y «Conte Cavour» y ocho destroyers. Vendrán también los acorazados españoles «Jaime I» y «Alfonso XIII», el crucero «Reina Victoria Eugenia», dos destroyers del tipo «Bustamante» y un buquetanque para el aprovisionamiento.

El comandante de Marina continúa con gran actividad los trabajos de organización del gran festival marítimo, en el que además de las entidades marítimas, tomarán parte también varias Sociedades recreativas que han ofrecido su cooperación.

LA SALUD EN MADRID

Según El Siglo Médico, el estado de la salud pública continúa siendo favorable, comparativamente con otras estaciones del año y con otros años en la actual.

Los afectos agudos del aparato digestivo comienzan a acentuarse, sin presentar caracteres infecciosos que justifiquen alarmas. La eripisela y el sarampión siguen observándose, así como las congestiones pasivas, sintomáticas de los afectos cardíacos.

La Comisión para la ultimación del Catastro

En la oficina de Prensa del Directorio se facilitó esta mañana a los periodistas la siguiente nota:

«Hace aproximadamente unos dos meses que viene funcionando la Comisión encargada de proponer al Directorio la forma más conveniente de realizar los trabajos para la formación del Catastro rústico y urbano, sin que los miembros que la forman hayan creído oportuno exteriorizar su actuación, hasta que de sus deliberaciones resultasen acuerdos concretos y definitivos.

La necesidad de estudiar el gran número de documentos presentados a la información pública, así como legislaciones encaminadas a los fines que la Comisión prosigue, hizo necesario el nombramiento de diversas Subcomisiones y Ponencias que se han dedicado a un examen concienzudo de ambos sectores, sin que en las sesiones del Pleno se haya realizado otro trabajo que el de dar cuenta de aquellas labores y tener respecto a ellas un cambio de impresiones.

«Pero como en parte de la prensa han aparecido informaciones con algunos errores, de los algunos de tanta importancia como el de atribuir a los Ingenieros geógrafos, representantes del Instituto Geográfico, el voto en contra de los ensayos de fotogrametría aplicada al Catastro propuestos por la Comisión, siendo así que dicho acuerdo se adoptó por unanimidad y sin discrepancia alguna, la Comisión ha acordado desautorizar todas las informaciones que no sean comunicadas por la oficina de prensa de la Presidencia del Directorio, las cuales se facilitarán por notas oficiosas con los acuerdos que adoptó el pleno, cuando este los considere dignos de hacerse públicos.»

Información de Marina

Los servicios de aeronáutica

Se ha dispuesto de Real orden que una vez incorporado al «Dédalo» el capitán de fragata jefe de la división naval de Aeronáutica, don Pedro María Cerdona y Prieto, quede facultado para sustituir en la Comisión receptora nombrada por Real orden de 21 del mismo mes de Marzo, al comisario D. Antonio Mateo Fortuny por el habilitado del «Dédalo» don José Servent, si así lo aconseja el mejor servicio dadas las muchas atenciones que en Barcelona aconsejan la presencia de dicho comisario.

Queda igualmente facultado para pasaporte para Barcelona, caso de prolongarse la estancia del «Dédalo» en Inglaterra y una vez que aprecie su mayor utilización en el taller de la Escuela de Aeronáutica Naval, al primer maestro de construcciones aeronáuticas D. Abdón Rull.

Exámenes de oposiciones

Se ha convocado a exámenes de oposición para cubrir 70 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

Los requisitos que deben reunir los que deseen tomar parte en las oposiciones, la forma de solicitarlo y todo lo concerniente a los exámenes y norma para adjudicar las plazas, se ajustarán a lo dispuesto en el Reglamento de 31 de Marzo de 1915.

Los exámenes se verificarán en las Comandancias de Marina de Cádiz, Cartagena, Barcelona, Bilbao y Ferrol, en el orden enumerado, empezando el día 2 de Septiembre próximo.

6.º Las solicitudes documentadas se presentarán en cualquier Comandancia de Marina; el jefe de ella, al de la que el solicitante designa para ser examinado y el comandante de esta última la curará a la Superioridad.

Se exceptúan las instancias hechas por individuos que estén en activo servicio de la Armada o el Ejército, las cuales deberán ser presentadas a sus jefes inmediatos y cursadas por el conducto de ordenanza.

El plazo para la presentación de solicitudes terminará el día 20 de Julio del año corriente.

Resoluciones de personal

Ha sido nombrado jefe de sección de Intervención del ministerio de Marina el intendente D. Francisco Jiménez.

Se dispone desembarque del crucero «Carlos V» el contador de navío D. Juan Blas, y se nombra en su relvvo al del mismo empleo D. Juan Gea.

El oficial que desembarca continuará sus servicios en el Ferrol.

DE SOCIEDAD

En la iglesia de Santa Bárbara se celebró ayer por la mañana el matrimonio de la bella señorita María Garely y de la Cámara con el joven arquitecto D. Ignacio Secades.

Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio, doña Dolores Abarca, viuda de Secades, y D. Ricardo Garely y de la Cámara, hermano de la novia.

Como testigos firmaron el acta, por parte de la novia, D. Antonio Garely, D. Cristóbal y D. Antonio del Castillo, D. Lorenzo Aguilera y D. Francisco Estrada, y por parte del novio, D. Antonio Maura, D. Ramón Secades, D. Luis Menéndez de Luarca, D. Estanislao Abarca y D. José de Azpiruz.

Con motivo de la próxima marcha del distinguido diplomático M. Jonkheer Snouck Hurgronge, agregado de la Legación de los Países Bajos, en esta corte, que ha sido trasladado a la Legación de Holanda en Bruselas, sus colegas y amigos le han obsequiado con una comida le despedida.

La marcha de este culto diplomático será muy sentida entre sus colegas y numerosos amigos de Madrid, en cuya sociedad ha sabido conquistarse grandes simpatías.

Ha dado a luz, con toda felicidad, una preciosa niña la esposa de nuestro querido amigo y compañero el doctor D. Luis Villarejo.

A los afortunados padres enviamos nuestra sincera felicitación.

En la iglesia de Santa Bárbara se ha celebrado la boda de la bella señorita Amalia Ramírez con el joven doctor en Medicina D. José Quevedo Meatas.

Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señora viuda de Ramírez, madre de la novia, y el doctor D. Carlos Escandón, hermano político del novio.

Fueron testigos, por parte de la novia, sus hermanos, D. Julián y D. Luciano, y D. Vicente Portillo, y por el novio, el ex ministro D. Manuel Argüel es, el ilustre novelista don Armando Palacio Valdés y D. David Sommes. Después de la ceremonia se sirvió a los invitados un espléndido «lunche».

De regreso de su viaje de bodas, ha llegado a la Corte nuestro buen amigo, el acreditado comerciante de esta plaza, D. Manuel Munar Ocaña, acompañado de su bella y distinguida esposa.

Los teatros

PRINCESA

El viernes, en función popular por la tarde «La vidriera milgrosa». Hoy jueves por la noche, beneficio del primer actor Emilio Thuillier con su genial creación de «Juan José», en función popular a mitad de precios.

Eduardo Marquina, el más alto poeta español de estos tiempos, interpretará el próximo viernes, día 2 de Mayo, por la noche, el condestable D. Alvaro de Luna de su obra «Doña María la brava». Eduardo Marquina, declamador admirable dará a la fiesta del viernes caracteres de solemnidad nunca igualados.

Debut de Jeanne Provost

Las cinco funciones que ofrece Galas Karrenty, serán sensacionales. La mejor compañía francesa que ha venido a Madrid. Cinco obras modernas, todas de sociedad Toilettes maravillosas. Debut, el sábado noche con «Les Ailles Brisées.»

COMICO

Ya se ha hecho popular la canción gitana de «La linda tapada», afortunada página musical del maestro Alonso. Completan el éxito de esta partitura el número de castellana, la jácara, el terceto de los picaros y la jota, que vale un triunfo al barítono Lloret.

Las representaciones se cuentan por llenos siendo cada vez mayor el éxito que obtiene en este teatro la bella zarzuela de Tellaeché y maestro Alonso, «La linda tapada» cuya protagonista corre a cargo de Rafaelita Haro.

LA BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa Soler y Terra, hermanos, banqueros, calle de Alcalá, número 22

Table with financial data including VALORES PUBLICOS, MONEDA EXTRANJERA, and various bond and stock prices.

Noticias

En el nuevo local del Ateneo de Madrid para Exposiciones (calle de Santa Catalina, número 12) se inaugurará mañana jueves el Salón de Fotografía de Montaña, que organiza todos los años la Real Sociedad Española de Alpinismo Peñalara.

La Exposición podrá visitarse diariamente de seis a ocho y media de la tarde.

Mañana, 1.º de Mayo, dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibos correspondientes al ejercicio trimestral (Abril, Mayo y Junio) de 1924.

En los pueblos de esta provincia se anunciará por edictos en los sitios de costumbre de sus respectivas localidades.

Del 2 al 10 de Mayo próximo se expondrán en el estudio del gran escultor Mateo Inurrria, golieta de Quevedo, núm. 9, tres de las últimas obras de este admirado artista, fallecido recientemente.

Dos de estas obras están destinadas a la nueva necrópolis de Madrid, y la tercera, para un panteón en Córdoba.

La Exposición se podrá visitar de cuatro a ocho de la tarde, sin necesidad de tarjeta.

Compañía Madrileña de Teléfonos I, MAYOR, 1

Tarifa B.—Servicio público

Las personas no abonadas pueden hacer uso de teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente: Por un despacho de veinte palabras..... Ptas. 0,30

— cada cinco palabras más o fracción..... — 0,10

— una conferencia de tres minutos o fracción..... — 0,30

— cada copia suplementaria de despachos suplementarios..... — 0,15

Servicio de abonados (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de treinta palabras..... — 0,95

— cada treinta palabras más o fracción..... — 0,20

(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

Firma del Rey

Su Majestad ha firmado hoy un decreto ascendiendo a general de brigada en la vacante del fallecido Sr. Moratino, al coronel de Infantería D. Marcos Rueda Díaz.

Espectáculos

PRINCESA.—A las 6,30, La vidriera mila grosa.—A las 10, La Dolores.

ESPAÑOL.—A las 10,30, Tormento.

CENTRO.—A las 6,30 y 10,45, Los chatos.

LARA.—A las 6,45, Segundo concierto de piano por Carmen Alvarez.

COMEDIA.—A las 7 y 11, Bartolo tiene una flauta.

REY ALFONSO.—A las 10,45, Un vidvor y La Sultana.

REINA VICTORIA.—A las 6,30, ¡Roma se divierte!—A las 10,45, Seis personajes en busca del divorcio (Ta Bouche) acto tercero de ¡El príncipe se casal y Las sombras en nieve.

INFANTA ISABEL.—A las 6,45 y 10,45, El Primo.

APOLO.—A las 6,30, Rosa de fuego.—A las 11, La Magdalena te guite y ¡Lo que va ayer a hoy!

ZARZUELA.—A las 6,45 y 10,45, Sol de Sevilla.

LATINA.—A las 6,30 y 10,30, Mamá suegra y El vizconde se divierte.

COMICO.—A las 7 y 11, La linda tapada.

ESLAVA.—A las 7, La hora de la verdad y La Macarena.—A las 10,45, El puente de Triana.

NOVEDADES.—A las 6,30, La herencia del torero, El mojado parisién y Edmond de Bries.—A las 10,45, La moza del cantar, El mojado parisién y Edmond de Bries.

CIRCO AMERICANO.—A las 6 y 10,15, Grandioso éxito de la farsa acuática Guasa Park, completando el programa todas las grandes atracciones.

CIRCO FARISH.—A las 10 Compañía internacional de circo de Leonard Farish.

MARAVILLAS.—A las 6 y 10,15, Exitos, La Yankee, Pilar, Bianquita Suárez, Sombras en relieve, Lolita Beitran, Luis Esteso, Evalina, Greend and Wood y Kamper.

EL CISNE (Piazza de Chambery).—A las 7,30, La canción del olvido.—A las 10,30, El duo de la africana y En la cruz de Mayo.

ELDORADO —50 soberbias bellezas mundiales 50. Grandes atracciones. Exito enorme de Cuisinieres Maxim's Agies mariposas, Fantomas, Grandioso éxito de Pepita Lusier Poupe, Amelia Praxedes, El Canario y Luis Yance, Mercedes Fiti ¡La Sufestival La hora del baño y Las que dan el té.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades. Secciones a las 6,30 tarde y 10,30 noche.—Exitos de Doloretos, Imperio Argentina, D'Angelo, trío; Pilar Alonso, Lou et Janet y Salud Ruiz,

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Schofield (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Sacoalima (Suiza); laboratorios de cartuchos de guerra.

fábrica en North Khol, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burk», crucero de primera clase de 16.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre a «Hama» «Triunfo». Par el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 12.550 toneladas y 23.500 caballos; «Seydlitz» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.069 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 12.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 3.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA DE BARRESA
ESCOPEAS FINAS DE CAZA
TIRO DE PICHÓN
LIBAR
GUIPUZCOA - ESPAÑA

Azopardo y C^a
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

Oposiciones a policía Academia SIDRO-Piamonte, 19

Anunciada convocatoria (Gaeta día 28). Exámenes en Mayo. Adquiere informes de esta antigua Academia de los funcionarios del Cuerpo. Matrícula, de cuatro a nueve noche.

Contestaciones al programa

Dadas las modificaciones del nuevo programa, esta Academia ha empezado a publicar rápidamente la octava edición de la acreditada obra de «Contestaciones», de que es autor D. CARLOS SIDRO, abogado, rigurosamente ajustada a aquél. Se puede obtener a medida de su publicación en librerías y en la Academia.
Precio, 30 pesetas. A provincias, 35 pesetas. Facilitamos programas gratis, previo envío sello.

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
POR NICANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
(á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE)
TALLERES (á La Blouse-Borne, pres d'ANZIN) **UNIS**
(á Base-Yutz, pres de THIONVILLE) **FRANCE**

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armas—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

ORIA Y GALINDEZ
COMPRAY VENTA
De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevas y rápidas vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.
El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escala en Santos a la ida y al regreso.
Salidas de Barcelona cada veinte días.
Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Leapez, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Aliza.—En Valparaíso, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
Eje en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio lo practican los vapores corraes
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 8.500 id.

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS
Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Inter-entores del Estado, en Ferrocarril, Maestros Nacionales, Correo, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.
San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Solas y exclusivas propietarias y fabricantes de la
Patente Internacional.
Es la composición más antioxidante que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.
Fabricantes de los esmaltes y coposidas pinturas preparadas «Lapolla»
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
NATIONAL PATENTE D'ARBOLINE (para cascos y bodegas) BOOTTOP, y del tipo nivel según contrato 11. A
Se preparan en LONDRES, 11, Broad Street, Fines, E. C. 2
También en Glasgow, Liverpool, Cardiff, San Sebastián, Bilbao y Oporto
Ventas en España: Madrid, Calle de Alcalá, 11 y 13 y 15 y 17 y 19

CORREOS PREPARACION COMPLETA
Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO
COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
ATOCHA, 18 MADRID (TODA LA CASA)
Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA
SEVILLA
Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:
LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 15 de cada mes.
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO
Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios